Formulario di preghiere dei fedeli da utilizzare nel giorno della Quinta giornata mondiale dei poveri 
PREGHIERA DEI FEDELI
Cel. – Fratelli e sorelle, rivolgiamo a Dio Padre con fede le nostre preghiere nella Giornata Mondiale dei Poveri, con l’intercessione di Maria, Madre dei Poveri. 
Preghiamo insieme e diciamo: Ascoltaci o Signore

1. Per la Chiesa
Ti preghiamo per il Santo Padre Francesco, il nostro Vescovo Giuseppe, i sacerdoti e i diaconi, il popolo di Dio, affinché attraverso l’ascolto e la prossimità, la consolazione e la speranza, siano segno di comunità accogliente verso i poveri, caratterizzata da concreta solidarietà. Preghiamo.
2. Per i Poveri
Ascolta, Signore, il grido dei poveri che cercano il tuo volto e fa che le nostre comunità cristiane sappiano reagire alla cultura dello scarto e dell’emarginazione per diventare sempre di più un segno di vicinanza e di sollievo alle tante forme di povertà che sono sotto i nostri occhi. Preghiamo.
3. Per le Donne
Ti presentiamo, Signore, tutte le donne vittime di abusi e di soprusi, dalla violenza perpetrata nel silenzio delle pareti domestiche fino a quella del femminicidio. In particolare, Ti affidiamo le bambine sfruttate, le donne vittime di tratta e mercificate, le donne perseguitate per l’etnia e per la fede. E dona loro serenità, forza e speranza per poter sopportare e superare il tempo della prova. Preghiamo.
4. Per gli Ammalati e gli Anziani
Per gli ammalati e per gli anziani perché con il tuo e nostro aiuto non siano oppressi dal senso della tristezza e non si sentano soli e abbandonati, ma facenti

parte a pieno titolo della comunità civile e cristiana, a loro gioia e consolazione.  Preghiamo.
5. Per le Famiglie
Per le famiglie, affinché rappresentino il primo luogo in cui si sperimenta l’amore, la condivisione, l’accettazione e l’armonizzazione delle differenze, il perdono reciproco, la capacità di prendersi cura di ognuno. Preghiamo.
6. Per i Giovani 
Oggi, Signore, per molti giovani compiere scelte per la vita è complicato. L’ambiente spesso è inquinato, impuro, violento e corrotto. Fa che incontrino amici e maestri in grado di aiutarli a sviluppare il senso pieno della vita. Fa che si realizzino nel lavoro. Preghiamo.
7. Per i Migranti 
Ti preghiamo, Signore per tutti i migranti del mondo affinché la loro speranza di trovare una vita migliore non si infranga nei muri della burocrazia e della indifferenza comunitaria istituzionale. Sostienici nella lotta per promuovere una legislazione e una cultura di accoglienza. Preghiamo.
8. Per il Sinodo
Per tutta la Chiesa, per la nostra diocesi e per la nostra comunità: perché il cammino Sinodale ci faccia crescere nella comunione e favorisca la partecipazione di tutti i battezzati come membra vive di un solo corpo. Preghiamo.

9. Per i Defunti poveri
Un ricordo nella preghiera per i nostri amici poveri e senza dimora che durante quest’anno ci hanno lasciato a causa del covid, e per altri nefasti motivi, perché non gli dimentichiamo ma gli accompagniamo nella preghiera e il Signore li accolga e custodisca nella gioia e nella pace eterna  e possano godere della comunione dei santi come figli amati ! Preghiamo
Cel. – Signore ascolta le nostre preghiere, infiamma di zelo i nostri cuori e concedici di vivere effondendo ovunque il profumo della carità e la luce della verità. Per Cristo nostro Signore.
Amen.
